

文旅部公布“剧本杀”管理新规

□本报记者 马工枚 文/图



“两天一夜沉浸式剧本杀”“大型探秘剧本杀式话剧”“成都的朋友们集合，我们去玩剧本杀呀”……近年来，剧本杀作为一种新兴娱乐方式，受到不少年轻人的追捧，其中不乏未成年人。

为进一步加强剧本娱乐管理，促进行业健康有序发展，近日，文化和旅游部就《剧本娱乐管理暂行规定（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）向社会公开征求意见。经记者梳理发现，早在2022年6月，文化和旅游部、公安部等5部门就曾发布《关于加强剧本娱乐经营场所管理的通知》，该通知明确给出未成年人保护的相关规定。此次《征求意见稿》在这一基础上，明确了“不满

十四周岁未成年人参与剧本娱乐活动的，应当由未成年人的父母或者其他监护人陪同”，并提出内容自审和专家评审制度，说明了剧本与场所备案要求。除国家法定节假日、休息日及寒暑假假期外，不得向未成年人提供剧本娱乐活动；不适宜未成年人的剧本娱乐活动，不得允许未成年人参与；不满十四周岁未成年人参与剧本娱乐活动的，应当由未成年人的父母或者其他监护人陪同。对难以判断是否为未成年人的，应当要求其出示身份证件。

此外还要求，剧本娱乐经营单位不得在居民楼内、建筑物地下一层以下（不含地下一层）等地开展剧本娱乐活动。

“将对剧本进行适龄标示工作”

近日，记者走访成都市科华路附近多家剧本杀店后发现，剧本很少有明确的适龄提示。其中一家店的工作人员表示，之前不会询问消费者年龄。“如果孩子年龄实在太小，我们会建议不玩不适合的本，但若孩子和同行者觉得没有问题，也是可以开本的。”“而且，孩子是可以玩儿童剧本杀的。”

“当天下午我们就已经开会，对剧本进行适龄标示工作。”一家剧本公司工作人员告诉记者。

据了解，目前儿童剧本杀很多以寓教于乐为目

的，家长极少全程参与。此次《征求意见稿》要求不满14周岁的未成年人需要家长或其他监护人陪同，具体情况可能需要未来更细化的规定出台。

业内人士：对市场影响不大

据了解，剧本杀受众人年龄集中在18岁至35岁，且需要有一定消费能力，未成年人占比极低。目前暂无机构统计儿童剧本杀在整个剧本杀产业规模中的占比，但其占比应该很低。而且，稍微成规模的剧本杀企业目前的主要方向都转向异业合作，比如“剧本杀+文旅”等沉浸式体验。

有业内人士表示，今年以来，剧本杀行业经过数月的休养生息，异业合作已成为主流趋势。旅游业的复苏让多地政府将沉浸式剧本杀纳入景区，大幅度延长游客的体验时间，进一步带动餐饮、服装消费（汉服）、住宿需求提升，甚至拉动产品周边消费，丰富消费业态。

同时，AIGC的爆发也令AI技术接入剧本杀创作阶段，未来内容有望批量化生产。“AIGC热起来之后，投资者的目标基本都被该领域吸引。目前，剧本杀行业也在求变，通过和科技公司合作，尝试融入AI。比如，在剧本创作上，能否通过人工智能实现批量化生产。”一家剧本公司工作人员说，剧本杀行业有望跑出投资者看好的新标的。



□本报记者 冯丹 文/图

4月16日，雷迪尔恒 LADYERHENG/海蔓娇娜 HERMANN JOYNER/海蔓娇娜 Hermann JN 一年一度的秋冬新品发布会与独立设计师珠宝品牌 erf lab 尔物 YSY jewelry 珠宝在蔚蓝卡地亚·湖滨城举办。

雷迪尔恒以后疫情时代为主题发布的服装颜色柔软、舒适且有力量，主打治愈暖色系、大地色系、奶油色系；包容的廓形、立体的剪裁，设计元素大多都参考压线编织工艺、双面与绗棉拼接、织带穿边、领形压格子、异形领子等，全新呈现自由呼吸感和舒适感，强调放松及平衡身心，希望让时装回归“人与自然”。

海蔓娇娜此次大秀的主题则是以“创世新纪元”为主题，发布的服装极具未来感，将东方文化与西方美感相融合，模糊不同职场的界限，满足跨场合的穿着。服装通过新中式复古风、数字科技、舒适治愈、都市畅想找寻全新灵感，多场景、跨季节的穿搭需求，尝试将百年时尚单品、创新式羽绒拼接、艺术化绗线设计等纳入轻薄羽绒服的创新设计，打造新时代女性特有的优雅气质。

HJ此次大秀则是以墨西哥独特的人文风情为背景，大秀的服装设计包含了新古典主义和巴洛克风格的独特建筑图案，再结合当地建筑绚丽色彩，采取了包括生态草木染、条形扎染、动态扎染、艺术扎染等技术，打造出代表墨西哥风格迥异的别致印花图案，彰显了女性独有的张扬明媚感。

关注自己的内心世界，同时执着追求美好生活的当代女性，有着独到的审美，向往温暖，也对复古艺术兴致勃勃。艺术来源于生活，雷迪尔恒 LADYERHENG/海蔓娇娜 HERMANN JOYNER/海蔓娇娜 Hermann JN 不断结合各种维度的生活之美，坚持独立自信、优雅从容的品牌理念，专为女性设计打造属于她们的精神世界。

此次大秀备受关注，简约温馨的秀场所能呈现的精彩被尽数放大，升华了人与时装的亲密共振。

2023雷迪尔恒秋冬新品发布会举行

桑葚熟了引客来

4月16日，四川内江市东兴区双桥镇双流村，人们纷纷走进桑园，体验采摘乐趣，感受田园生活。

连日来，随着气温的持续升高，以双桥镇为中心的万亩果桑产业园桑葚飘香，鲜果陆续成熟进入采摘期，当地和周边城市居民纷至沓来，在品尝桑葚鲜果、入园采摘、打卡游玩和亲近大自然中尽情体验采摘乐趣，感受甜蜜蜜的田园生活。

李建明 闻学全 摄



理性消费 按需购买

